

КРАТКОЕ
ЖИТИЕ
СВЯТОЙ МУЧЕНИЦЫ
ЛУККИ СИРАКУЗСКОЙ



Краткое житие и канон святой мученице Лукии Сиракузской.

*Печатается из сборника канонов святым женам.
Москва, «Даниловский Благовестник»*

*Издается по благословению
Преосвященнейшего Лукиана,
епископа Благовещенского и Тындинского*


Святая мученица Лукия Сиракузская пострадала за Христа в 304 году во времена императора Диоклетиана.

С января 2012 года частица святых мощей мученицы Лукии находится в Кафедральном Соборе «Благовещения Пресвятой Богородицы, что на Релочном».

В октябре 2012 года на территории Амурского медицинского колледжа в основание будущего храма-часовни в честь святой мученицы Лукии Сиракузской епископом Благовещенским и Тындинским Лукианом была заложена капсула с частицей мощей святителя Иннокентия Московского, просветителя Приамурского.

Празднование дня памяти святой мученицы Лукии Сиракузской совершается 26 декабря по н.с.



вятая Лукия родилась примерно в 286 году в городе Сиракузы на Сицилии. Неизвестно, была ли её семья христианской, но, согласно преданию, ещё будучи ребёнком, Лукия дала обет целомудрия, но никому не говорила о своём решении. В своей девственной чистоте Лукия намеревалась посвятить всю свою жизнь служению Спасителю. После смерти отца (Лукия была к тому времени уже молодой девушкой) мать решила выдать её замуж за красивого и знатного юношу, но из языческой семьи. Лукия всяческими способами стремилась расстроить планы матери, стараясь оттянуть срок свадьбы. К тому же, она испытывала глубокое отвращение к идолопоклонничеству. Она молила Бога помочь ей сохранить девственную чистоту.

Между тем, мать Лукии тяжело заболела: у неё открылись сильные кровотечения, которые не удавалось остановить ни одному врачу. Болезнь затянулась на долгие четыре года. В это время, конечно же, не могло быть никакой речи о свадьбе: присутствие дочери в доме было просто необходимо.

В это время в городе заговорили о чудесных исцелениях от мощей святой мученицы Агафии, и Лукия уговорила мать совершить паломничество в расположенный неподалёку от Сиракуз город Катания, чтобы помолиться об исцелении. Вскоре мать и дочь прибыли в Катанию. Во время торжественного богослужения, на котором присутствовали паломницы, читался евангельский отрывок об исцелении кровоточивой жены, страдавшей от того же недуга, что и мать Лукии. Девушка была глубоко тронута этой историей. Обливаясь слезами, Лукия долго молилась святой Агафии об исцелении матери и, наконец, забылась сном.

И тут во сне к ней явилась в окружении ангелов сама святая мученица Агафия. «Сестра моя! – обратилась она к Лукии. – Зачем просишь ты у меня то, что есть у тебя самой. Посмотри, твоя вера исцелила твою мать; она здорова. И знай ещё, что своим девством ты построила благолепный храм Господу». Проснувшись, Лукия обнаружила, что её мать действительно здорова. И в этот момент радости и благодарности Лукия открыла матери своё намерение сохранить свою девственность в знак служения Господу, добавив, что к этому призвала её и святая

Агафия. Евтихия (так звали мать Лукии), благодаря небо за исцеление, благословила дочь на этот подвиг. Вернувшись в Сиракузы, Лукия раздала своё приданое бедным.

Жених, однако, узнав о решении Лукии остаться девственницей, страшно разгневался и возненавидел девушку. Он обратился к городскому судье Пасхазию, также язычнику, выдвинув против святой Лукии обвинения в неверности, в расточительстве (он не мог смириться с тем, что она раздала свои богатства бедным) и в том, что она христианка. Последнее обвинение во времена правления императора Диоклетиана, жестоко преследовавшего христиан, было особенно опасным.

Пасхазий тут же вызвал Лукию в суд и потребовал от неё, чтобы она отказалась от христианства и принесла жертву языческим богам. На что святая ответила: «Мне неизвестен иной бог, кроме Творца неба и земли. Ему и приносится надлежащая жертва. Всё своё имущество я раздала бедным, и теперь, когда у меня ничего не осталось, в жертву Господу я приношу себя саму». Пасхазий объявил Лукии, что он действует в соответствии с распоряжениями императора. Она ответила: «Ты, будучи городским судьёй, выполняешь распоряжения императора; я же, будучи христианкой, соблюдаю Божий закон. Ты испытываешь страх перед императором, я – перед Богом. Ты ищешь милости императора, я же – милости Божией. Так что действуй, как тебе угодно; я же буду делать то, что мне полезно».

Эти слова привели Пасхазия в ярость. Он распорядился отвести святую Лукию к блудницам. Однако свершилось чудо: стража не могла сдвинуть девушку с места. Её пытались тащить даже с помощью волов, однако все усилия были напрасны. Не умея справиться с хрупкой девушкой, язычники скрежетали зубами от ярости и стыда. И тогда Пасхазий приказал разжечь костёр вокруг Лукии и поливать её кипящим маслом. Пламя, однако, окутало Лукию, как покрывалом, не причинив ей никакого вреда. Стоя посреди костра, Лукия воскликнула: «Слава Господу нашему, Иисусу Христу!» Тогда разъярённый Пасхазий, приказав перерезать горло Лукии кинжалом, удалился, потрясённый чудом, свершённым христианским Богом. Лукия же, получив смертельный удар, оставалась при жизни до тех пор, пока её не причастил священник. Перед смертью святая утешала христиан, предвозвещая скорое окончание гонений со стороны язычников. Призвав христиан к добродетельной жизни, к вере в Божественный Промысл, она погрузилась в молитву и вскоре отошла ко Господу. Случилось это, согласно преданию, в 304 году.

Мощи святой мученицы покоились в Константинополе, а в 1204 году во время IV Крестового похода были перевезены в Венецию, где они и по сей день пребывают в церкви святого пророка Иеремии.

Православные верующие прибегают к заступничеству святой мученицы и в день ее памяти совершают молебны у ее мощей в церкви святого Иеремии, а также приходят к ее мощам для частной молитвы.

В 2004 году, в год 1700-летия ее мученичества настоятелем венецианского прихода святых Жен-Мироносиц Московского Патриархата священником Алексием Ястребовым был совершен молебен: православные верующие по окончании Божественной Литургии в храме Усекновения Главы св.Иоанна Предтечи проследовали в церковь святого Иеремии, находящуюся неподалеку.

По окончании молебна отец Алексей обратился к прихожанам со словом, в котором рассказал о житии святой мученицы, и подчеркнул, что твердое исповедание веры и бескорыстная любовь к ближнему есть залог, необходимое условие правильного пути, приводящего нас к спасению.

Исповедничество есть подвиг не отдаленного прошлого, для него есть место сегодня, в наши дни. Не постесняться своей веры, открыто свидетельствовать «о нашем уповании», не оставлять в то же время внутренней работы над собой и общинной молитвы – вот путь, по которому должен идти православный христианин сегодня, и в этом именно будет заключаться наше малое подражание святой мученице Лукии.

Святая мученица имеет особую благодать исцелений от болезней зрения, помогает защитить верующих от телесной и духовной слепоты.



Тропарь, глас 4

Агница Твоя, Иисусе, Лукіе, зовёт
вѣлиим гласом: Тебѣ, Женише мой, лю-
блю, и Тебѣ ищущи страдальчеству, и
сраспинаюся, и спогребаяюся крещению Тво-
емѹ, и стражду Тебѣ ради, яко да царствую в
Тебѣ, и умираю за Тя, да и живу с Тобою. Но
яко жертву непорочно прими мя с любовью
пожержуюся Тебе. Тоя молитвами, яко
милостив, спаси души наша. (Дважды.)

Слава, и ныне, *Богородицен*: Еже от вѣка
утаенное и Ангелом несведомое таинство,
Тобою, Богородице, сущим на земли явися
Бог, в неслитном соединении воплощаемь,
и Крест волею нас ради восприим, имже
воскресив первозданнаго, спасе от смерти
души наша.

КАНОН

Святой мученице Лукки Виракузской

глас 8-й

Песнь 1

Ирмос: Поим Господеви, проведшему люди Своя сквозе Черное море, яко един славно прославися.

Припев: Свята́я мученице, Луки́е, моли́ Бо́га о нас.

Влечёт к песнопению премирных воинства, и земных лики, всехва́льная отрокови́ца, чудесы́.

Припев: Свята́я мученице, Луки́е, моли́ Бо́га о нас.

Доброты возжелав Влады́ка всех, краснейшаго твоего́ сердца́ всехва́льная, небесных черто́гов сподоби́ тя.

Слава: На ка́зни и болéзни, и на ра́ны многообразныя, не устрашена, мученице, вмести́лася еси́: поспеша́ющую бо имаши благодать Спа́сову, возмога́ющую тя.

И ныне: Пречы́стая Богороди́це, воплощённо Присносу́щное и Пребоже́ственное Сло́во па́че естества́ ро́ждшую, поём Тя.

Пѣснь 3

Ирмос: Ты еси утверждение притекающих к Тебѣ, Господи, Ты еси свет омраченных, и поет Тя дух мой.

Припев: Святая мученице, Лукие, моли Бога о нас.

Явилася еси на судищи мужественну душу носящи, и врага якоже немужественна победила еси всехвальная.

Припев: Святая мученице, Лукие, моли Бога о нас.

Порок в добротѣ твоѣй, ниже враска души бысть; и тя Христос невесту в нетленные чертоги прият.

Слава: Исцели всехвальная души моея струпы, мученице Христова, Лукие, и утиши твоими молитвами жизни моея бурю.

И ныне: Тя вси стяжанием прибежище, и стену нашу христиане, и Тя славословим немолчно, Безневѣстная.

Седален, глас 8: Кровей твоих струями, мученице Христова, потоп нечестивым присно действуеши, всехвальная; тучами